

Г. В. ПЛЕХАНОВ — ПЕРВЫЙ ВЫДАЮЩИЙСЯ ТЕОРЕТИК  
И ПРОПАГАНДИСТ МАРКСИЗМА В РОССИИ

Георгий Валентинович Плеханов — видный деятель русского и международного социалистического движения, выдающийся философ и пропагандист марксизма — по праву занимает почетное место в истории развития передовой общественной мысли России. В. И. Ленин называл его одним из замечательных представителей российской демократической культуры. Он был страстным и талантливым борцом против мракобесия и реакции, замечательным публицистом, умеющим мастерски пропагандировать основные положения марксизма и защищать их от многочисленных врагов. Его энциклопедические знания были проявлены в разных областях истории, философии, литературы, искусства и т. д. Особенно важно то, что с его именем связаны истоки проникновения в Россию марксистского мировоззрения в тот период, когда в стране еще не было социал-демократического движения.

Большая, многообразная деятельность Плеханова делится в основном на три этапа. До 1883 г. он являлся одним из активных деятелей русского народничества. С 1883 по 1903 г. он предстает перед нами как выдающийся теоретик, блестящий пропагандист марксизма. Это был период наибольшего расцвета его деятельности, и к нему относятся лучшие его произведения. С конца 1903 г. Плеханов переходит в лагерь меньшевиков, становится одним из лидеров этого течения и до конца своей жизни упорно борется против большевиков, против ленинизма.

Также парадоксы в деятельности Плеханова приводили порой к неправильным оценкам его роли в истории марксизма, русского и международного социалистического движения, когда, с одной стороны, огульно охаживались его позитивная роль в двадцатилетний период — с 1883 по 1903 г., прогрес-

сивное значение его богатого философского наследия, а с другой — допускались восхваления деятельности Плеханова-меньшевика.

Наша партия требует объективного, всестороннего подхода к изучению деятельности Плеханова и его наследия, не умаляя огромного значения его как теоретика и пропагандиста марксизма, но и не скрывая его ошибок. Пример такого подхода показал Ленин. С присущей ему принципиальностью он беспощадно критиковал Плеханова-меньшевика и в то же время высоко ценил Плеханова-марксиста, его произведения периода руководства им деятельностью группы "Освобождение труда". По инициативе Ленина после победы Октября и смерти Плеханова были изданы его популярные философские произведения, а затем и полное собрание сочинений. Был собран находящийся за границей обширный плехановский архив. Ленин считал, что "рабочему государству... следует требовать от профессоров философии, чтобы они знали изложение марксистской философии Плехановым и умели передать учащимся это знание"<sup>1</sup>.

По решению Советского правительства в 1928 г. в Ленинграде был создан Дом Г. В. Плеханова.

В огромном литературном наследии Плеханова не все его произведения одинаково ценны. И даже те из них, которые написаны в лучшую пору его деятельности как марксиста, не лишены определенных недостатков и к их изучению нужно подходить критически.

Революционная деятельность Плеханова началась в середине 70-х годов, в переломный момент, когда на смену России крепостнической шла Россия капиталистическая. После реформы 1861 г. быстро росли города, строились промышленные предприятия, железные дороги, рос и становился на путь борьбы новый класс русского общества — пролетариат.

1. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 42, с. 290 (подстрочный текст).

В условиях абсолютной монархии, жесточайшей эксплуатации трудящихся города и деревни в стране нарастал революционный кризис, созрела потребность в руководстве борьбой трудящихся масс. На эту роль претендовали представители разночинной интеллигенции - народники, воодушевленные идеями революционных демократов, которые видели главную революционную силу России в крестьянстве, верили в самобытность страны. "Вера в особый уклад, в общинный строй русской жизни; отсюда - вера в возможность крестьянской социалистической революции, - вот что одушевляло их, поднимало десятки и сотни людей на героическую борьбу с правительством"<sup>1</sup>. Однако крестьянство не поддержало призывы народников. Таким образом, в стране существовало два независимых друг от друга политических направления: народничество (с его идеями утопического крестьянского социализма), не встречающее поддержки со стороны крестьянства, и растущее рабочее движение, не имеющее зрелых руководителей и организаторов.

Плеханов вначале примкнул к народничеству и даже быстро выдвинулся в разряд его наиболее энергичных руководителей. С 1877 г. он перешел на нелегальное положение и стал руководить рабочими кружками. Трехлетняя деятельность среди петербургских рабочих являлась одним из решающих факторов, определивших впоследствии переход Плеханова на позиции марксизма.

Эмиграция в январе 1880 г. за границу, знакомство с лидерами западноевропейской социал-демократии того времени (Нед, Каутский, Либкнехт, Бернштейн), с рабочим движением, изучение марксистской литературы, установление связи с Энгельсом - все это убедило Плеханова в необходимости порвать с народническими взглядами и встать на позиции марксизма. Он находит среди российских политических эмигрантов единомышленников и совместно с ними создает в 1883 г. группу "Освобождение труда", которая поставила

1. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.1, с. 271.

своей первой задачей распространение в России идей научного социализма как единственно правильного научного мировоззрения, дающего ясные ответы на все сложнейшие вопросы общественного развития.

Осуществляя эту задачу через перевод на русский язык и распространение в России работ Маркса и Энгельса, а также путем издания собственных оригинальных произведений, группа "Освобождение труда" сыграла огромную роль в идейной подготовке социал-демократического движения, в борьбе против народничества как главного идейного препятствия на пути распространения идей научного социализма среди пролетариата, передовых людей России.

В решении этой задачи выдающаяся роль принадлежит Плеханову. В своих многочисленных произведениях он с позиций марксизма разоблачал реакционную, антинаучную сущность народнического мировоззрения, вскрыл его вред для рабочего движения, противопоставил утопическим взглядам народников марксистское учение, способное с научных позиций вскрыть объективные законы общественного развития и правильно понять ход и специфику российского революционного движения, определить его главные движущие силы и перспективы.

Первым приложением научного социализма к исследованию условий российской действительности, анализом социальных сил, исторической роли рабочего класса была книга Плеханова "Социализм и политическая борьба" (1883 г.). С позиций марксизма в ней вскрыта вся несостоятельность утверждений народников о "самобытности" развития России, показано ее движение по пути капитализма, обоснована роль рабочего класса как самой революционной силы современного общества, решающим средством социального освобождения которого является политическая революция. Показав всю утопичность и вредность теории и тактики народничества, Плеханов доказал, что главная задача русских революционеров - не террористическое единоборство с самодержавием, а создание рабочей социалистической партии, способной руко-

водить борьбой пролетариата за установление его диктатуры и перестройку общества на социалистических основах. Большое значение придавал Плеханов роли революционной теории, политическому и теоретическому воспитанию рабочего класса.

Первая марксистская работа Плеханова нанесла огромной силы удар по народничеству, стала большим вкладом в распространение марксизма в России, оказала значительную помощь революционным элементам в выработке правильных, с точки зрения научного социализма, взглядов на социально-экономическое развитие России, на определение задач революционного движения. Она "показала, как именно и почему именно русское революционное движение должно привести к слиянию социализма и политической борьбы, к слиянию стихийного движения рабочих масс с революционным движением, к слиянию классовой борьбы и политической борьбы"<sup>1</sup>.

Работа Плеханова была принята в штыки народниками. Против нее выступили тогдашние столпы народничества - Лавров, Тихомиров и др. Плеханов уже в 1884 г. изложил свою оценку народничества в книге "Наши разногласия", которую Ленин назвал первым социал-демократическим сочинением русского материализма.

В ней он подверг беспощадной критике народнические взгляды по наиболее важным вопросам теории, политики, тактики, убедительно показал, что Россия уже пошла по пути капиталистического развития и что этот процесс нельзя остановить никакими заклинаниями, что классом будущего в России является не крестьянство, а пролетариат, что ему нужно помочь в правильном понимании его целей и задач, его врагов и союзников, в выборе наиболее радикальных путей и методов борьбы за свержение существующего строя и построение социализма. А для этого он должен иметь свой боевой авангард - политическую партию.

Плеханов первым поставил перед российскими революционерами важнейшую задачу - организацию революционной

1. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 4, с. 312.

партии пролетариата. "Возможно более скорое образование рабочей партии - есть единственное средство разрешения всех экономических и политических противоречий современной России. На этой дороге нас ждут успех и победа; все же другие пути ведут лишь к поражению и бессилию"<sup>1</sup>.

Подчеркивая исключительное значение этого положения, Ленин писал, что Плеханов "указал русским революционерам их задачу: образование революционной рабочей партии, ближайшей целью которой должно быть низвержение абсолютизма"<sup>2</sup>. Энгельс оценил работу Плеханова "Наши разногласия" как выражение взглядов первой марксистской партии в России, как свидетельство того, что революционное движение в ней становится на правильный путь.

Книги Плеханова 80-90-х годов наряду с их бесспорными достоинствами содержали в себе и ошибочные положения. Плеханов недооценивал силы и значения демократического крестьянского движения, по существу, отвергал возможность союза рабочего класса с трудящимся крестьянством. Признавая на словах идею гегемонии пролетариата, он считал, что союзником в предстоящей в России революции должна быть либеральная буржуазия. Вместе с тем эти недостатки не умаляют в целом огромного влияния, которое имели работы Плеханова на становление революционного социал-демократического движения.

Большое значение для распространения марксизма в России и борьбы с народничеством имели многочисленные работы Плеханова по философии и в первую очередь его книга "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю" (издана в России легально под псевдонимом Н. Бельтов). Оценивая значение этой работы, Ленин писал, что на ней "воспиталось целое поколение русских марксистов"<sup>3</sup>.

Плеханов рассматривал марксистскую философию как теоретическую основу научного социализма, призванного объяс-

1. Плеханов Г.В. Соч., т. П. М.П., 1923, с. 349.

2. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 4, 251.

3. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 19, с. 313 (подстрочный текст).

нить объективные законы общественного развития, определить задачи, методы и средства борьбы рабочего класса за коренное преобразование общества. Он решительно выступал против многочисленных попыток ревизионистов "дополнить", "обновить" марксизм, защищал последний как целостное научное мировоззрение, не нуждающееся в "дополнениях" другими мировоззрениями, а требующее лишь своего дальнейшего развития на основе новой революционной практики. Плеханов решительно выступил против попыток Бернштейна, Шмидта и др. выхолостить из марксизма его революционную душу, подменить революционное учение реформизмом. Высоко оценивая борьбу Плеханова с философским ревизионизмом, Ленин писал: "Мы отметим... что единственным марксистом в международной социал-демократии, давшим критику тех невероятных пошлостей, которые наговорили здесь ревизионисты, с точки зрения последовательного диалектического материализма, был Плеханов"<sup>1</sup>.

Большое внимание уделялось Плехановым историческому материализму, показу роли народных масс и личности в истории, проблемам классовой борьбы, общественного сознания и др.

В области философии Плеханов допускал ряд ошибок (теория иероглифов, догматическое понимание марксизма, недооценка основного закона диалектики - закона борьбы противоположностей, рассмотрение диалектики как суммы примеров, а не как метода познания). Эти ошибки оказали впоследствии решающее влияние на его политические взгляды.

Однако, несмотря на эти ошибки, произведения Плеханова по вопросам философии являются лучшими из того, что было создано марксистами после смерти Маркса и Энгельса и до вступления на политическую арену В.И.Ленина.

Оценивая роль Плеханова в этот период его деятельности, В.И. Ленин писал: "За 20 лет, 1883-1903, он дал мас-

1. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.17, с. 20.

су превосходных сочинений, особенно против оппортунистов, махистов, народников"<sup>1</sup>.

Плеханов не только ставил целью создание партии рабочего класса, но и проделал определенную работу по ее реализации. Им были написаны два проекта программы будущей партии. О втором проекте Ленин говорил, что он "стоит вполне на уровне современной социал-демократической теории"<sup>2</sup>. Однако в этих проектах содержались серьезные ошибочные положения, которые позже способствовали переходу Плеханова на позиции меньшевизма.

Деятельность группы "Освобождение труда" и ее лидера Плеханова по распространению марксизма в России привела к появлению социал-демократических групп и организаций (группа Д.Благоева, кружки П.В.Точисского, Н.Е.Федосеева, М.И.Бруснева и др.).

После II съезда РСДРП груз теоретических и тактических ошибок, непонимание новых условий борьбы, длительная оторванность от России привели Плеханова сначала на примиренческие позиции, а затем на позиции меньшевизма. Наступил третий период его деятельности, в процессе которого он отказывается от революционных методов борьбы, переходит на путь приспособления к либеральной буржуазии, настаивая на объединении большевиков с меньшевиками, проповедуя меньшевистскую тактику оборончества во время мировой войны.

Вернувшись в Россию после победы Февральской революции, Плеханов не смог разобраться в своеобразии обстановки, стал сторонником поддержки контрреволюционного Временного правительства. Он отнесся отрицательно к победе Октябрьской революции, считая ее едва ли не случайной, временной победой большевиков. Однако он отказался от активной борьбы против Советской власти и в том числе от предложений Бориса Савинкова стать премьер-министром будущего правительства, которое он намеревался создать после свержения Советской власти.

1. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.25, с. 222-223.

2. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.4, с. 216.

Умер Г.В.Плеханов 30 мая 1918 г. в Финляндии и был похоронен, согласно его желанию, в Петрограде на Волковом кладбище рядом с могилой В.Г.Белинского, на племяннице которого Плеханов был женат.

Замечательный пропагандист марксизма в России, так много сделавший для теоретического обоснования российской социал-демократии, Плеханов не смог стать ее вождем. Он не сумел понять сущности эпохи империализма и пролетарских революций, потребовавшей пересмотра старых методов работы, не сумел связать воедино марксистскую теорию с революционной практикой борьбы рабочего класса и его партии. Являясь крупнейшим марксистским теоретиком II Интернационала, Плеханов не пошел дальше, как того требовала история.

Ленин долгие годы сотрудничал с Плехановым, как никто другой знал его литературную и политическую деятельность, затратил много сил на борьбу с его политическими ошибками и шатаниями. Вместе с тем он высоко ценил заслуги Плеханова и призывал коммунистов изучать (и при этом критически) его произведения, особенно по вопросам философии. Он писал: "...уместным, мне кажется, заметить для молодых членов партии, что нельзя стать сознательным, настоящим коммунистом без того, чтобы изучать - именно изучать - все, написанное Плехановым по философии, ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма"<sup>1</sup>.

Критикую теоретические и тактические ошибки Плеханова-меньшевика, наша партия, советский народ высоко ценят Плеханова-марксиста. Значение его выдающихся марксистских произведений не утрачено и в наши дни.

---

1. Ленин В.И. Полн.собр.соч., т.42, с. 290.